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Durantelos añosde vidade la Inquisición españolaexistió un gran
interésen accedera los distintoscargoscon que se configuróla organi-
zación inquisitorial. Es bienconocidoque,junto a los que eranbásicos
parael normalfuncionamientode estapeculiarinstitución(inquisidores,
notariosdel secreto,notariosde secuestros,receptores,etc.) la burocra-
cia inquisitorial generóalgunosempleosen los que destacabael aspecto
honoríficofrenteal desempeñoefectivo de serviciosparael SantoOfi-
cio. La prácticatotalidadde estosúltimos devinieronen cargosmás o
menosrepresentativospor transformaciónde otros inicialmenterevesti-
dos de funciones inquisitoriales efectivas.Posiblemente,el caso más
notablede estacircunstanciaesel de los familiares,queen susorigenes
tenían atribuidasfuncionesrealespero cuyostítulos, con el tiempo, se
demandaronmáspor los privilegios inherentesal puestoque porel afán
de servicioya que, como esbiensabido,ni siquierateníanasignadauna
retribución2.

¡ EstetrabajoformapartedelProyectode investigaciónsobreel tribunalde la Inqui-
siclonde Sevilla aprobadoy financiadoporel DOICYT bajo la clavePB 94-1128-C03-02.

2 CERRILLO, Gonzalo, Los fa,nilia res de la Inquisición española1476-1700. Tesis

doctoralleídaen la FacultaddeDerecho de la UniversidadComplutensedeMadrid, marzo
de 1991.Losfamiliares de la Inquisición en la épocaborbónica,Revistade lalnquisición,
n.0 4

Revistade la Inquisición, 6, 163-190.Serviciode Publicaciones.UniversidadComplutense,Madrid, 1997
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Perono fue eseel únicopuestoenquela funciónasignadaquedóen un
segundoplano frente a los beneficioso los honoresque comportabala
obtencióndel titulo correspondiente,medianteel cualel interesadoqueda-
ba vinculadoal SantoOficio, incluso aunquefuerade maneraprovisional3.
En efecto,en determinadoscasosesecarácterya se conteníaen la propia
denominacióndel cargo, como ocurre, por ejemplo, con los secretarios
honorariostEn otros casos,determinadassituacionesde vinculacióna la
Inquisiciónno sedespreciabanaunqueno fuerandefinitivasya queademás
del disfrutede ciertasventajas,podíaconseguirseconel tiempola transfor-
maciónen otraspermanentescomo,por ejemplÉ),en el casodelos supernu-
merarios,ya fueranfamiliares\inquisidorest’.o secreiarios7olasinterinida-
deso sustitucionesparalasausenciaso enfermedadesde algunoscargos8.

Puesbien, en estegrupode empleospodría situarsea priori el de
Alguacil mayordel SantoOficio, ejemplosdcl cualseencuentranen el tri-
bunal de la Inquisición de Sevilla a lo largodel siglo xvm. En efecto, la
documentacióninquisitorial que hemosmanejadosobreel personaldel
tribunal de la Inquisición de Sevilla en el siglo xvííí hacemencióna la
existenciade Alguacilesmayoresen algunoslugaresde estedistrito. Así,
por ejemplo,segúnlas relacionesde principiosde siglo, en la ciudadde
Sevilla el Alguacil mayoreraBartoloméde Alarcón, caballerodel hábito
de Santiago,Condede Castillejo, natural de Vélez Málaga,de treinta y
ochoañosde edad,nombradoparatal puestopor el Marquésde Leganés
en 1 698~. TambiéneranAlguacilesmayoreslos siguientesfamiliaresdel
SantoOficio: PedroXiménez de Ledesmaen Alcalá de Guadayra,Juan
Parrilla Tenorioen Arahal y Gaspardel Zerro en Alcalá de los Gazules’<~

En algunaocasiónquienrecibíael título honorarioya estabavinculadoal Santo
Oficio por otro empleo.Esteesel casodel comisariodeCádiz,PedroSánchezManuel Ber-
nal, queademáserainquisidorhonorario. Vid. CERRILLO, Gonzalo, Los C.on,i,sariosdc la
Inquisición de Sevilla en el siglo XVIII, en CACTO FERNANDEZ, Enrique (Editor), El
Centinela de la Fe, Universidadde Sevilla, 1997. pág. 102.

TORQUEMADA, Mt Jesús,Los Secretarioso Notarios dcl secreto en Sevilla
desdecomienzosdel siglo XVIII, en CACTO FERNÁNDEZ, E., El Centinela...,pág. 39.
En esteestudio se hace mención a la existenciade Secretarioshonorarioscon entraday
ejercicio querecibíanalgúntipo de compensacióneconón,icay también se refiere a los
Secretarioshonorariossin ejercicioni sueldo,comoFranciscoAntonio de Orbe.

CERRILLO, Gonzalo,Los túmiliares pág. 481.
AHN, Inquisición, leg 3054. En 1783, Alvaro valcárcely vargassolicita el nom-

bramientodeinquisidor supernumerariodel tribunal de Sevilla sin sueldoy sin perjuiciodc
la residenciaen su Iglesia.

TORQUEMADA, M.’ Jesús,LosSecretarios pág. 39.
‘ Idem.

AJAN, Inquisición.leg 3020. relación dc ministrosy oficiales de la Inquisición de
Sevilla en 1700.

AJAN, Inquisición, lcg 33983, Certificación de los familiares y ministros de la
Inquisición de Sevilla y su distrito en 1704.
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La ideageneralizadaque se tiene del Alguacil mayor es la de una
figura decorativay de un cargohonorífico,normalmentereservadoaper-
sonasde distinción’1.Sin embargo,aunqueen la prácticapudo ocurrir así
en un buennúmerode casos,no esmenosciertoquecuandola normativa
inquisitorial se ocupa de ellos no los configura sólo con este carácter
honorífico.Perotampocodejademasiadoclarala diferenciaentreel sim-
ple cargode alguacil y el de Alguacil mayor,por lo queconvienehacer
algunasconsideracionesprevias.

Originariamente,el alguacil era el principal funcionario de carácter
ejecutivocon que contó el Santo Oficio’2. «Exequutorest, qui precepta
inquishorum exequitur»,escribeSimancast3.Su existenciase remontaa
los inicios de estainstituciónpuesya en las Instruccionesde Torquemada
alos inquisidores,de diciembrede 1484,seles cita comoimprescindibles
junto a los inquisidores,fiscal y notarios’t y autorescomo el citado
Simancas,tambiénlo relacionanen la nóminadel personalinquisitorial,
al indicar la presenciaen cadatribunal de un «exequutorxP.

LEA, Henry C., Historia de la InquisicfiJn española,II, pág. 104,FundaciónUni-
versitariaEspañola,Madrid, 1983. Estaesla opinión de esteautor quienafirmabaquelos
poseedoresde estepuestoasíproclamabansu pureza de sangrey devocióna la fe. A este
personalinquisitorial y, en general,al alguacil le ha dedicadopocaatenciónla doctrina,
siendodestacableslas siguientesreferencias:CONTRERAS,Jaime,FI SantoOficio de la
Inquisicion de Galicia, Akal Universitaria, Madrid, 1982, págs.310-312;DEDIEU, Jean
Piérre, Ladmninistration de la foi. Línquisirion de Tolkde XVIe-XVIIIe si&le, Casade
Velázquez,Madrid, 1989, págs.208-209;LÓPEZ VELA, Roberto,Las estructurasadmi-
nistrativas del SantoOficio, en PérezVillanuevay EscandelíBonet (directores),Historia
de la Inquisición en España y América, II, BAC, Madrid, 1993, pág. 170.

¡2 EN, Mss 7288, pág27, Capítulo 20 de la visita de 1567: «Alguacil, estandopre-
sente,y no teniendoalgun impedimentolexitimo de ocupacion,o de enfermedada el y no
a otrapersonaalgunasedenlos mandamientos,y mandarala execucionde ellos».

SIMANCAS, Jacobo,De Catholicisinstitutionibus,Complutum, 156S,pág. 187. Esta
descripcióndel alguacilinquisitorial respondealpatróngeneraldel oficio dealguacilo emple-
adoejecutivodedeterminadasinstitucionespúblicas.Enestesentido,CASTILLO DEBOVA-
DILLA. en Política para Corregidoresy Señoresde Vassallos.Amberes,¡704, Tomo 1, pág.
149,define al alguacil de la siguientemanera:«Estenombre alguazil,segunlas leyesdestos
Reynos,esArabigo,y quieredezirhombrequehadeprendery llevar pressosála carcel,y jus-
ticiar pormandadodel rey, ó de susjuezes,á los quehuvierencometido algunyerro.»

‘‘ LEA, Henry,Historia 1, pág. 827,InstruccionesdeTorquemadaa los Inquisidores,
diciembrede 1484 (complementariasde lasdadaspor la asambleadeinquisidoresde Sevilla
el 29 de noviembrede 1484>: «1. Primeramentequeen cadapartido dondefuere necesario
ponerinquisicioné en los queagorala hay é sefacen, ayadosinquisidorescon un buenase-
sor los qualesseanpersonasletradosdebuenafamaé conciencialos másidóneosquesepue-
danhaberé quese les dé alguacil é fiscal é notariosy los otrosoficialesque sonnecesarios
para la inquisición...».AHN, Inquisición. lib 1225, pág. 427, de las Instruccionesde 1498:
«Queen cadaInquisicionaya dos Notariosdel Secreto,un Fiscal,un Alguazil, con cargode
la carecí:un Receptor,un Nuncio, un Portero,un Juezde los bienesconfiscados,un Fisco.’>

SIMANCAS, De Carholicis pág. 187: «In unaquaq;provinciaHispanieduoauttres
inquisitoresessedebent:iudex bonorumpublicatorumunus:exequutorunus: notarii tres...»
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La normativainquisitorial contemplabala existenciade un alguacil
por tribunal, cuyo salario ascendíainicialmentea la sumade sesentamil
maravedis,el mismo queteníanasignadolos inquisidoresy el receptor’6.
Estareglamentaciónle encargabaquesirvierasu oficio por sí mismo1~y
sólo, excepcionalmente,se permitía el nombramientoprovisional de
alguacilesayudantes’8osustitutos’9.Uno de susprincipalessignosdistinti-
vos era la vara, más largaque la de otros funcionariosinquisitoriales,
como los secretarios,sobrelos queteníaprecedencia’~

Lasprincipalesfuncionesquele estabanatribuidaseranlas relativasa
las capturasde los reosy los embargosde bienes.En efecto,a los alguaciles

~ AHN, Inquisición, lib 1225, pág. 427, de lasInstruccionesde 1498. SegúnLEA,
Historia II, pág. 103, la igualdadinicial desalarioentreinquisidoresy alguacil sedebía
aqueésteteníaa su cargo la prisión y, por eso,cuandoen 1515 Femandoel Católico les
liberó de estaobligaciónal permitir que los inquisidoresnombrarancarceleros,bajó su
retribución,equiparándosea la delos secretarios.

BN, Mss 7288, pág 24, Instrucciónde Valladolidde 1488: «Alguacil de la Inquisi-
nonsirba sucargo,y oficio con1-a diligenciaquede-veporsu mismapersonay no porotra,
sopenaquehaciendolo contrarioperderáel oficio y cargo,quetuviere...»;pág27 v.~, car-
tasde 30 dejunio de 1582 y de20 dediciembrede 1582: «Alguacil hade hacerporsu per-
sonalascapturas,y no sehandecometerapersonasparticulares,por los gastosquedeello
se recrecen,y el Notario ante quien pasareel mandamientode prision de feé, comoel
Alguacil estaausente,o ocupadoen negociosdel oficio, paraque el Consejoentiendasi
estalexitimamenteocupado,y queel Contadorno paseenDatalas partidastocantesaestos
gastossino constarede lo susodichoporel el mandamiento».

‘< Ibidem, pág 24, Instruccionde 1488 «...y ningun Alguacil, tengalugartheniente
salbo si conviniereir fuerade la ciudadpor masde treso quatroleguasparacosasde su
cargo,y ental caso,no eí Alguacil, maslos Inquisidoresdenel cargo,y crienparaaquello
solamenteotro Alguacil, cuyo cargoespirey fenezca,comose acavela jornadaparaque
huvieresido embiado».

‘< lbidem, pág 24 y.t, el Consejo a 8 de octubrede 1510 y 23 dejunio de 1526:
«Alguacil sepuedanombraren lugar del quelo fuere por algunanecesidad,y quetraiga
bara,comoes,paraprender,o hacersecrestosde vienes,y acabadala diligenciade la vara,
y no se llame masAlguacil y lo mismose hagaen los demasoficios, quandoalgunanece-
sidadhubiere,quesenombreotro».

20 LEA, Historia..., II. pág 103. CodexMoldenhaverianus,cartaacordadade 3 de
abril de 1610: «estandocon la varafueradel tribunal, representael SantoOficio».

La varacomoatributocaracterísticodeloficiodealguacil,no sólo del inquisitorial,traesu
origensegúnCASTILLO DE BOVADILLA, Política...,Tomo1, pág. 175,enlos romanos,que
usabanbáculosy correas:«Y sepanlos curiosos,queel efetoy origendetraervaraslos Algua-
ziles...fueparahazer lugary apartarel pueblo,conunos baculosquetrahian,paraquehizies-
seplaQa,y no estorvassenálosmagistrados:y assiRomulolos trahiacon varaso baculospara
esteefeto,y auntrahian masunascorreasdecuero,paraatary llevar presosálos queel Rey,
o los magistradosmandassen,segunPlutarcoy otros».El mismoautor,pág. 159,justificaade-
másel uso de la vara por partedelos alguacilesde la siguienteforma: «Y digo antetodas
cosas,quede nocheci Alge-añí traygavar-aqueseechedever,paraquesea creydo y conoci-
do.puescadaqualdevetraerla insigniadesu oficio, porqueno le mandanal Alguazilqueanda
comoAlinogavar,o espiacontraenemigos,sino comooficial de justicia entresubditos,por-
queno pretendanignoranciaenel respeto,y si no le conocieren,le resistansin pena».
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les correspondíaefectuarlas prisionesde los reos,previapersecución,en
su caso,de los ausentes2’.Porello, unavezque los inquisidoresdecidían
apresara alguienexpedíanun mandamientoqueentregabanal alguacil (y
no a otrapersona,salvoqueestuvieralegítimamenteocupado)paraquelo
cumplieraM Estabadispuestoque los mandamientosde capturafueran
individuales,en primerlugarparaevitarquepersonasajenasal SantoOfi-
cio que, eventualmente,tuvieranque participaren ellas,se enterasende
quiéneseran los otros reos y tambiénpara que cadamandamientose
pudieraunir a su proceso~.En cumplimientode estafunción los alguaci-
les erana vecesayudadospor los familiaresde la Inquisición24.Una vez
apresadoel reo,el alguacilteníaqueadoptarlas medidasnecesariaspara
queningunapersonapudieraverlo, ni hablarcon él, ni darleningúnaviso
escritoo verbal,debiendohacerlo mismoenel casode quefuesenvarios
los prisionerosparaevitar que se comunicaranunoscon otros. Tampoco
podíadejarlesen su poder armas,ni dineros,ni escrituras,ni papel,ni
joyasde oro, ni plata”~.

Inicialmente,tambiénera misión suyacustodiara los presosen la
cárcel26,hastaque se creóel cargode alcaidede las cárceles.A partir de

2~ SIMANCAS, De Catholici..., pág. 187, «Exequutorest, qui preceptainquisitorum

exequitur.Huiusofficium praecipuéversaturin cóprehendédis&custodiendisreis:quosetiá
absentespersequi&vinciretenetur,salariosibi constitutocontétus».

BN, Mss 7288, pág24, Instruccionesde Avila de 1498.
AHN, Inquisición,lib 1225, pág. 417, Instruccionesquetocanal alguacil (de lascita-

dasInstruccionesde 1498): «Iten, que los Alguacilescon el dicho salariode los LX. mil
maravedis,seanobligadosa exercery usarsu oficio, y ir a prendera qualquierparteque
les fuere mandadoporlos Inquisidores,y fazertodaslas cosasquea su oficio cumplieren,
sin les dar massalario:y si ocurrierecasode se acompañarcon algunaspersonas(siendo
el casotal quenecessidadtenga)quelos Inquisidoresseñalen,y pongantalespersonasy se
lestasselo quese les ovierededar: y aquellosepaguepor el Receptor,con mandamiento
de los Inquisidores:y quandooviere de ir fuera, dexeen la carecípersonade recaudo,y
confianzaa su costa,y contentamientode los dichosInquisidores,y quelos dichosAlgua-
ciles, ni los carcelerosporellos puestos,no tengancargodedardecomeralos presos,salvo
otra personaquesea fiel, y de recaudo,puestapor Inquisidores».Ibidem, pág. 439, Ins-
truccionesdeValdésde 1561: «A las prisionesqueenla Inquisición sehizierenhandeasis-
tir conel Alguazil el Receptordela Inquisición,o su teniente(estandoel ocupadoen otros
negociosde su oficio) y el Escribanodesecrestos,paraqueel dicho Receptorsecontente
del secrestadorde los bienesqueel Alguazil nombrare,y si no fueratal, pida,quele den
otro,queseasufcientementeabonado».

22 AlAN, Inquisición,lib 1225,pág.439, Instruccionesde Valdésde 1561. Ejemplo de
mandamiento,vid. AGUILERA BARCHET, Bruno, El procedimientode la Inquisición
española,en PEREZVILLANUEVA, Historia de la Inquisición... II, págs.37 1-372.

23 AlAN, Inquisición,lib 1225, pág439, Instruccionesde Valdésde 1561.
24 CERRILLO, Gonzalo,Losfamiliares...,págs.721-725.
25 AHN, Inquisición,lib 1225, pág. 440, Instruccionesde Valdésde 1561.
26 SIMANCAS, De Catholici..., pág. 187, vid, nota 14. AHN, Inquisición, lib 1225,

pág.416 (Instruccionesdel año1498): «Iten, queningun Alguazil, ni Carcelero,quetuviere
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estemomentoel alguacilllevabaa los presosa lacárcelde la Inquisición
y se losentregabaal alcaide,quiendebíafirmar en elmandamientode pri-
sión, asícomoreseñaren quéestadolos recibíay el día y lahora(para la
cuentade la despensa).Finalizadosestostrámites,al alguacilsólo le que-
dabadar cuentaa los inquisidoresde la ejecucióndel mandamiento»?

Otrade susocupacionesimportantesfue la de asistirconel receptor
y el notario de secuestrosa la confiscaciónde bienes2t.Con ocasiónde
esteacto,correspondíaal alguaciltomarde losbienesembargadosel dine-
ro suficienteparapermitir llevar al presoa la cárcel y parasu manteni-
miento~. Ademásdebíaacompañara los inquisidoresen determinadas
ocasiones,comocuandoacudíana misa- o visitabanel distrito3’.

cargode la carecí,y presos,no consiente,ni de lugar, quesu muger.ni otrapersonade su
casa,ni de fueravea, ni hablecon ningunode los presos,salvoel quetuvierecargode dar
de comera los dichospresos,el qual seapersonade confian

9ay fidelidad,juramentadode
guardarSecreto,y los cate,y mire lo que les llenare,que no vayaen ello cartas,o av’sos
algunos».

>‘ AUN, Inquisición, lib 1225.pág. 440, Instruccionesde Valdésde 1561.
~> BN, Mss 798,pág 24v.

0, Instruccionesde Sevilla de 1485: «Alguacil de la lnqui-
sicion, hadeasistir al secrestode vienes, quesehuviere mandadohacerpor los Inquisido-
res,juntamentecon el receptory escrivanode secrestos...».

AJAN, Inquisición,lib 1225,pág418, lo mismoy tambiéndelas Instruccionesde 1498:
«Iten. quelos Receptoresal tiempo queseovierende hazerlos secrestosde los bienesde
las personasquese prendieren,seanpresentescon el Alguazil, y Notariode los secrestos.
y escrivatodoslos dichosbienes,y assiescritos,y inventariadoslos pongaen poderde los
secrestadores...y que hecho el dicho secresto,el dicho Alguazil firme de su nombre el
dicho secrestoy inventariodebienes,quequedeen poderdel Notariode los secresto9.,.».
Ibidem, pág.439, InstruccionesdeValdésde 1561: «El Escrivanode secrestosassientepor
menudo,y con las masparticularidadesquepuedatodaslas cosasdel dicho seciesto,para
quequandose entrareen los bienesporel Receptor.o seal9areel secresto,sepuedatomar
cuentadelios cierta,y verdadera,poniendoen la cabe9ael dia, mesy año, y el secrestador.
o secrestadoreslo firmen al piedel secresto,juntamentecon el Alguazil, poniendotestigos,
y haziendoel secrestadorobligacionbastante».

29 AJAN, Inquisición,lib 1225,pág. 440, Instruccionesde Valdésde 1561: «El Algua-
zil tomaráde los bienesdel secrestolos dinerosqueparezcason menesterparallevar el
presohastaponerleen la carcel,y seis, u ochoducadostnaspara la despensadel preso:y
no le hade contaral presomasde lo queel por su personacomiere,y lo quegastarela bes-
tia, o bestiasen quellevaren ael, y á su cama,y ropa. Y no hallandodinerosen el secres-
to, venderáde lo menosperjudicial hastaen la dichacantidad,y lo querecibierefirmarlo
ha al pie del seeresto,y lo quesobrareentregarloha al despenserode los presosante el
Escribanode secrestosel qual lo assentaraen el dicho secresto:y destose darárelaciona
los Inquisidores:y lo quese huvierededaral despensero,lo dé el Alguazil en presenciade
los Inquisidores».

BN, Mss 7288, pág 26: «alguacil acompañea los Inquisidores quandofueren a
Misa, y selleguealos demasoficiales,honrrandoseunosaotros, por la autoridadde su ofi-
do, visita del señordn Alonso Manrrique,añode 1533»

En estoscaso,.,sino existíaalguacil enel lugar visitado,el inquisidor debíanom-
braruno al efectoentrelos familiares. Vid, nota 47.
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Puesbien,apartir del segundoterciodel sigloxvíí, el cargode algua-
cil, quehastaentoncesera únicoen cadatribunal, experimentaun creci-
míentocuantitativoya quesecreanmásen otros lugaresde los distritos32.
En efecto,en 1631 el Consejode laSupremaestipulóquehubieraalgua-
ciles en los lugaresdel distrito dondeexistierancuatro fami1iares~.El
motivo de estacreaciónde alguaciliasera la necesidadde obtenerrecur-
soseconómicosparael pagodel repartimientode ochentay dos soldados
quese habíaefectuadopor la Coronaa la Inquisición, y, por eso,lapro-
vision de los cargosserealizómedianteenajenaciónde las varasde algua-
ciles, conformea unasreglasestablecidasel 7 de agostode 16313t

Segúnestasinstrucciones,los inquisidoresdebíanfijarse especial-
menteen las personasmásbeneméritasy satisfactoriasa la horade otor-
gar las alguacilias,las cuales,en todo caso,se vincularon a familiaturas
por unadoble vía. En primer lugar,porqueofreciendolo mismodosper-
sonas,gozabande preferenciaparaadquirirlaslosfamiliaresquelas dese-
aran.Y en segundotérmino,porquela adquisiciónde la varade alguacil
por alguienqueno fuerafamiliar llevabaañadidoel otorgamientosimul-
táneode esteúltimo título, a no serqueno hubieravacante,en cuyocaso
se posponíahastaqueseprodujeralaprimera,gozandomientrastantode
los derechoshonoríficos35.En relacióncon estavinculaciónde cargos,el

32 BN, Mss 7288, pág. 29 y.0. La unicidaddel cargode alguacil debió teneralguna
excepciónya que unacartadel Consejode 10 de septiembrede 1631 permitió quese les
guardarael título mientrasvivieran «a las personasque tienenalgunasvarasen algunos
lugares».

Ibidem, pág28, cartade 26 dejunio de 1631:
«Alguacil del SantoOficio, paraquele ayaentodoslos lugaresdel districto,dondeaya

numerode quatrofamiliares; mandael Consejo,escribael Tribunal a los Comisariosdel
districto, paraquesepandelos familiaresque ay en ellos, quepersonaquerratrahervara
del santoOficio, y porestagraciaquesele hiciere,con quantacantidadserviráal tribunal;
Y no haviendofamiliar quela quiera,procurensaberquepersonaavrá a proposito, quela
quiera,y haviendoplazavacadefamiliar, sela daraluegola fan3iliaturay estandoel nume-
ro lleno, sele admitirádesdeluego, y sele haránlaspruevasy estandoaprovadassele dará
titulo paraquepuedagozarde lo honorifico de la Inquisicióny en la primeravacantede
familiatura entrarágozandodeella contodaslas exempeiones».

~ BN, Mss 7288, pág. 28, cartade 7 deagostode 1631. Sobrela ventade los oficios
inquisitorialespuedeverseLOPEZ VELA, Las estructuras págs.175 y ss.

JAN, Mss 7288, pág. 29:
3.’ «Queel alguacil, ha depreferir en todoslos actospublicos a los familiares,y no

lo siendoeí quela tubiere,gozaradesdeluegodetodo lo honorificodel SantoOficio, hasta
queaya plazavacade familiar, que se ha de suprimir a la vara,paraqueperpetuamente,
andeesto junto, y los inquisidoresa quientocare, le despacharantitulo de ellaluego que
portestimonioautentico,setenganoticiade la vacante,sin aguardarnuevaorden».

4.’ «Quehaviendofamiliar, quela quierapor el tanto, queotro diereno sele quite, y
no acudiendofamiliar, se elija dc los que la pretendierenla persona,en quienconcurran
todaslas partesnecesarias,conformeael estadodel Santo Oficio, y cartasacordadas».
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Consejoestablecióañosmás tardequeno se despacharanlos títulos de
familiar alas personasquehabíancompradovarashastaqueporel Inqui-
sidor Generalseremitieranlos de Alguacil mayort~Los nombramientosdebíanir precedidosde la prácticade informa-
cionesde limpiezadel adquirentey de su mujer, dispensándose,en cam-
bio, lade los hijoso nietosqueles sucedieranen los cargos37,habidacuen-
ta dequeunode los beneficiosde esteproceso,consistíaen quela vra de
alguacily el titulo de familiar queleeraanejo,podíantransmitirseporvía
hereditariadurantetres vidas~. Como ocurrierapara otros cargos,los
alguacilessolteroso viudos quequisierancontraermatrimonionecesita-
ban licenciadel tribunal y prácticade informacionesde limpieza y gene-
alogíade las pretendientes,con la consecuenciade pérdidadel titulo en
casode incumplimientos.A fin de realzarel oficio, el título dimanaba
directamentedel InquisidorGeneral,sin queel interesadotuvieraobliga-
ción de acudiral Consejoa recogerloya quela Supremase lo enviabaal
tribunal del distrito paraque lo retiraray formulara el oportunojuramen-
to’~\ Por último, se redujeronlos derechosderivadosde su expedicióna
seis realesparael secretarioquelo refrendata4’.

A pesarde que el objeto de la creaciónde nuevasalguaciliasera
obtenerfondosparacontribuir a la cargaimpuestapor el monarca42,se
produjeronconcesionesgraciosasde algunasde las varasmásrelevantes.
Porello, el Consejotuvo queordenarqueinclusoestasvarasse vendieran,
avisandoa los que las tuvieranparaquesi las queríanconservarformula-
ran su posturaen forma, siendopreferidosen casode igualdadcon otros
ofrecimientos4tPor otro lado, como quieraqueen algunostribunalesse

~< Ibidem, pág. 30, cartadel Consejode 19 dc abril de 1641.
~ Ibiden. pág. 28 yO, lbidem, pág. 31 y.’, cartaacordadade 22 de septiembrede

1642: «Alguacilesdel Santooficio cuiasbarasse vendenen los lugaresdel districto antes
de rematarías,sepidaa los pretendientessusgenealogias.y conellas serecorranlos rexis-
tros del Sto. Oficio, y sino se hallareincombenienteen el caso, setrataráde rematarselas,
dandoquentade ello al Sor Un. FranciscoZapatadel Consejo,que tiene comision para
ello>~. Ibidem, pág. 30: unacartade II de diciembrede 1671 establecióqueantesde entrar
en la informaciónsedieracuentaal Consejoy otrade27 de abril dc 1673,mandólo mismo
y queunavezrealizadaslas informacionesseenviaratestimonioal InquisidorGeneralpara
queordenaradespacharel título.

>~ Ibidem. pág. 28 y.’.

»< Ibidem, pág. 31, cartaacordadade 1 dejulio de 1634.
~<‘ Ibidem, pág. 29.
~‘ lbidem.
42 Ibidem. pág. 31. Sobreel preciode enajenación,unacartaacordadade 22 de agos-

to de 1633 dispusoqueen la ventade varasde alguacilesporel distrito, «seatienda,aque
por lo menossedé a ducadopor vecino,constandoprimero portestimonioautenticode la
vecindadquetubierela villa de dondese vendela bara,y ningunase rematarásin primero
dar quentaal Consejo».

43 lbidern, pág. 29 y.’, cartadel Consejode9 de marzo de 1632.
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habíanadmitidoposturasparamujeres,a las que incluso les practicaron
informacionesde genealogíay limpieza,elConsejoprohibió estapráctica
porno serconformeal estilodel SantoOficio, permitiendoúnicamentelas
ofertasde las mujeresa favor de susmaridos4’t

El conde-duquede Olivares,de Velázquez.Museodel Prado.Madrid

>~ lbidem, cartaacordadadeSdejunio de 1641.
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Lasfuncionesasignadasaestosalguacilessegúnlas instruccionesde
creacióny ventade varas,eranlas propiasde esteempleo:«la execucion
de las prisiones,y secrestosy demascausasy negocios,en queaya de
intervenirla varadel Sto.Oficio, y en los lugaresde puertoasistiráconel
comisarioalas visitas45».

Podríapensarsequees a partir de estemomentocuandose produce
la dicotomíaentreAlguacilmayory alguacilesdevaras,perono esasí.En
primer lugar, debeadvertirsequecon anterioridada la ventade varasde
alguacilesordinariosla denominaciónde alguacilmayorya se habíaem-
pleadoenalgunostribunales,previsiblementeparadesignaral alguacildel
tribunal46.Tambiénse usóparadeterminadoscargosespecíficos,comoel
quehacíaestafunciónen las visitasdel distrito»?Además,por la forma en
que se tratan estospuestosen algunosabecedariosde cartas acordadas
tambiénparecededucirsequeel alguacilmayor no es un cargode nueva

~> ibidem, cartade?de agostode 1631.

40 Efectivamenteconstasu empleocon anterioridaden algunosdocumentos.Así. EN,

Mss 7288, pág32: «alguacilmayordel SantoOficio, paguea quienfuere por el a la visita.
Zaragoza30 deHenerode 1568»: «alguacilmayorenZaragoza.entracon espada,y vara en
la Real Audiencia,y tambienentrandoa negociospropios en la CamaradeJusticia,aunque
algunavezdejola espadaalapuerta<comotodoshacen)y entrócon barasin haberselehecho
instanciasobreello. Assi lo informóel tribunal deZaragozaen 12 cíe Diciembrede 1573».

~ Enefecto,en algunadocumentaciónsedenominaalguacil mayoral quenombraba
el inquisidorenla visita paraestaexclusivafinalidady quedebíasereí propioalguacil pro-
pietario sí existieraen el luganJAN. Mss 798, 52 y.>, secontieneal respecto:

«En llegandoa la ciudado villa quese a de visitar, ade nombrarel SeñorInquisidor,
por alguacil maior uno delos Familiares,el mascalificadoy diligente paralo quecombi-
nieresin atendera la antiguedadde otros, que lo seanmasperosi ental ciudado villa ubie-
seFamiliar Alguacil propietario,no se a deproveerotro sino queel usesu oficio. el nom-
bramiento a de ser comosigue».

«Enla ciudado villa de tal partea tantosdias de tal mesy añoel SeñorInquisidorU.
o licenciadoFulano que asisteen ella, en la visita ordinariadestedistrito, dixo que por
quanto,para las cosasy negocios,quese pudiesenofrecer,en estadichavisita tocantesal
SantoOficio y a la buenaadministracionexerciciode el esnecesarioqueaiapersonaque
con vara de Alguacil maior acudaa las audiencias,queconhengay esequtey cumpla las
ordenesqueel tribunal íe dierey por la buenarazonquetiene dc las calidadesvirtud y dili-
genciade fulano familiar dcsteSantoOficio, del numerodestaciudad,o villa le nombrara,
y nombroportal alguacil maiorde el por el tiempo quedicho señorInquisidorasistiesea
estadicha ciudado v’lla con facultadque puedatraer y traiga vara levantada,cOrno lo
acostumbrantraer los propíctariosdel dicho oficio y que ante todascosasse recivadel
susodichojuramentodefidelidad y secretoen la forma acostumbrada».

Segúnestedocumento los nombradospor Alguaci es mayoresen las visitas solían
pedir testimoniooc íów-br,ínientoparaguardarlocomotibio honorífico.

Las funcionesdcl 4 j ouacil mayoren las visitasconsistíanen(pág56), «acudirínui de
ordinario a la cassadci ScnorInquisidory asistir en ella especialmente,las ‘‘ras de oficio.
por lo quese pudiere advrrtrendoque aunqueseacomodebe ser Familiar. no a de hazer
guardacomolos deinas,y todo lo toeantea la disposiciony lucimientode los asientosde
la Iglesiase le encargay todo lo deníasqueel Tribunal parececombiniere».
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creación~sino que se atribuye estadenominaciónmássolemneal tradi-
cional oficial ejecutivodel SantoOficio, a lavez quese le damayorpre-
eminenciasobrelos demás,reciéncreados.En estesentidoseexpresauna
cartade 28 de mayo de 1643,al señalarque la creaciónde los alguaciles
de varasno debíasuponerningún detrimentode las prerrogativasde los
Alguaciles mayores;ademásse instaaquedesdeestemomentoseanlos
nuevosalguacilesquienesejecutenen sus poblacioneslas providencias
que hastaentoncessolían encomendarsea los familiarest En 1645 el
Consejodispusoque todoslos mandamientosdel Tribunaly del juez de
bienes debíande remitirse al Alguacil mayor~. La creaciónde nuevos
alguacilespermiteliberarde sus obligacionesa los Alguaciles mayoresy
asíen 1745 se les eximede realizardeterminadasprisiones51.Una mues-
tra de la mayor preeminenciaque se otorga al Alguacil mayor sobrelos
demáses quesu sustitucióíi provisional en casosde ausenciao enferme-
dadse atribuye al secretariomásantiguoy no aotro alguacik

A pesarde lo anteriormenteexpuesto,que podría considerarsela
norma general,la documentaciónrelativaa los Alguaciles mayoresde
Sevilla duranteel siglo XVIII nosconducea la conclusiónde queen este

> El CodexMoídenhaweríanus,porejemplo,bajo el epígrafede Alguacil mayor(págs
III vi- 113 y.0) recogelas cadasacordadaspropiasdel alguacil,mientrasquebajoel deAlgua-
ciles devaras(págs 114-115)serecogenlas instruccionesrelativas alas condicionesde venta
delos nuevospuestos.En elabecedariodela BibliotecaNacionalsignadocomoMss 7288,todo
lo referentea los alguacilesse contienebajo unaúnica rúbrica, si bien las mencionesa los
Alguacilesmayoressecontemplanencadasposterioresala ventadelas varasde alguaciles.En
otro abecedariode la BibliotecaNacionalsignadocomoMss 854 bajo la rúbrica generalde
Alguacil mayorsecontienendisposicionesdelos siglos XV y XVI sobrelos alguaciles.

EN, Mss 7288, pág31 y.0.- «Alguacilesdel SantoOficio, queseproveenen los luga-
resdel Districto,no esdela mentedel SeñorInquisidorGeneralquepor loshonoresseles con-
ceden,se derogeninguno,quetoqueal Alguacil Mayordel SantoOficio, aquientocapor su
oficio las prisionesdefee,enqualquieraparteque sehagan,dentrodel Districto de la Inquisi-
clon y lo mismosetadeentenderen ]ossecresiosquesehicieren,y los demasalguaciles,que
residenenlos lugareshandeexecutar.lo quemirarea las comisionesparticularesque suelen
darse,a los familiares,porquelos dichos Alguacilesen los lugaresdondelos huviere,y no
otraspersonas,handeexeentarlasdichascomisionesparticularesquese ofrecieren».

>~ EN, Mss 7288. pág 27, el Consejoa 8 de octubre y 9 de noviembre de 1645:
~oalguacilmayordel Santo Oficio: hande hablarcon el todoslos mandamientosdel tribu-
mtl y del juezde vienes,el qual los ha deexcedany el defectodeestarimpedido,genfer-
mo, sepondráotro en su lugara quienel tribunal nombrare».

5’ CodexMoldenhaverianus,pág112 vi, cartaacordadade21 dejulio de 1745: «que
en las prisionesfuera de la ciudadsiendocon embargode bienesno es necesariala asis-
tenciadel Alguacil Mayor; y solo lo sera en lasque seanconsequestrode algunaconse-
quencia:Y teniendobieneslos presosse satisfagande ellos los precisosgastosdesu con-
duccionsin gravarlos,ni tampocoal fisco».

BN. Mss 7288, pág30 y.0, carta del Consejode 28 de febrerode 1669: «Alguacil
Mayor. en sus ausencias,y enfermedades,lleve la vara,y le sustituiael secretariomasantiguo
del secreto,y si la ausenziao enfermedadfuere larga. sedaráquenraalConsejoproponiendo
personas».
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tribunal la denominaciónde Alguacil mayor se empleó con carácter
generalparalos alguacilesdel SantoOficio sin distinción53, incluyéndo-
se,por tanto,los cargosderivadosde las ventasde las varasdel segundo
tercio del siglo anterior, cuyassegundaso tercerasvidas,por cierto, se
cumplíangeneralmenteduranteestesiglo-t Aparecenmezcladas,pues,

-t Sólo enalgunospocoscasosel título de alguacil no lleva aparejadoel calificativo
de mayor. Así, en 1706 BernardoXiménezdeCisneroseraalguacilde Algaba(en segunda
vida), segúnunacertificación del secretariodel secretode 1707 (AlAN, Inquisici6n, leg
3023). Y en 1728 AndrésMoreno de Castrosctitulaba asímismo comofamiliar y algua-
cii deLebrija (AJAN, Inquisición,leg 3036).

~ En la inquisición de Sevillak ventade varasde Alguacil mayortuvo un notable
éxito a juzgarpor la documentaciónqueexisteal respecto.Segúndistintasrelacionesexis-
tentesenel leg. 2971, caja 1 del AJAN, en 1635 sehabíanvendidolas siguientesvaras.

Aracena.Luis Escuderoen 3850 realespor unavida. comprandoposteriormentelas
otrasdos vidaspor 1650 reales.
Constantina.Luis deEspinosaLeonis por7333 realesporunavida. Despuésdel reina-
te compróla vara por las dos vidasrestantesRui GomezMelendez,familiar y notario,
en preciode 5500 reales, las cualeshabríande corrermuerto Luis deEspinosa.
Cazalla.AndrésFernándezen4950 reales,poruna vida.
Pedroso.Luis de Collantesen dos mil realespor unavida.
Dos Hermanas.Juan Hidalgo, familiar, en 5500reales,portres vidas.
La Campana.Antonio Muñoz deVega, por tresvidasen ctnco mil reales.
PalomaresCristobalGarcíade Avila, portresvidas, en2200 reales.
Pueblade Cazalla. FranciscoConejeroportresvidasen6800 reales.
Arcos. Alonso Trujillo, familiar de Arcos, portres vidas, en 2750 realesal contadoy
2750 realesa plazo.
Bormujos.Juan BautistaSirman,portresvidas, en 4400reales.
Fuentes.PascualGarcíaPilares,por tresvidas, en5500 reales.
Camas.Alberto JuanTribuarte,por tresvidas, en 4400reales.
Lora. Andrésde Cervantes,portres vidas, en 6600reales.
Acarcollar (Aznalcóllar). Julio de Taboada.portresvidas, en 2200 reales.
Bollullos. Franciscode Aguirre, por tresvidas, en 2200 reales.
Salteras.Lope dela VegaValdes,portres vidas, en 2200reales.
Jerezde la Frontera.FedroCamachode Villavicencio, caballerodel hábito de Santia-
go y familiarde Jerezpor tresvidas, en 6600reales.
Gerena.Julio de Avila, portres vidas, en 2200reales.
Ayamonte.Diego Pérez,portresvidas, en 5500 reales.
Arahal. FranciscodelJmanes,familiar deArahal, portresvidas,en5500 reales,mitad
a censoy mitadal contado.
Paradas.Blas García Carrión. portresvidas, en 1630 reales,mitad a tributo y mitad al
contado.
Valencinadel Alcor. Julio Ruiz Guillen, portresvidas, en2200 reales.
La Monclova.Julio CaravalloLimones,por tresvidas,en2200 reales
PuebladeCoria. Antonio de Bobadilla,por tresvidas, en 2200 reales.
Moguer JuanGupil, portresvidas,en 3300rcales.
Coria. Luis de Collantes.portres vidas, en 3300reales.
SanJuandeAlfarache (SanJuande Aznalfarache).Pranciscoescoto,portresvidas, en
2200 reales.
La Rinconada.DiegoCaballerodeCabrera,por tresvidas, en 2200reales.
PuedoReal.Luis RomanCornejo,portres vidas.,en 3500 realesapagaren tresplazos
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las alguacilíasmayoresnítidamentehonoríficasconlas demás,destacan-
do entrelasprimerasla de laciudadde Sevilla.Un examende estadocu-
mentaciónnosilustraráal respecto.

EL ALGUACIL MAYOR DE SEVILLA

El cargode Alguacil mayor de Sevilla duranteel siglo XVIII es un
ejemplonotoriodeatribuciónapersonasde altacondiciónsocial.Unapri-
mera consecuenciade ello es la disociaciónque se produjo en algunos
casosentreel carácterrepresentativodel cargoy las funcionesejecutivas
queteníaatribuidas55.La otraconsecuencia,fue la creaciónde otro cargo

SantaOlalla. JuanRodríguez,portresvidas, en 3300reales.
Brenes.HernandoGenis, familiar, portres vidas, en 2310reales,a plazo.
Molares.PedroOrtiz Moreno, familiar, portresvidas, en2200 reales,en tres años.
Coronil. CristobalGarcíaVelez, familiar, por tresvidas,en 2500reales,en tresaños.
Espartinas.JuanMoreno deAlba, en 2200reales.
Castilleja de la Cuesta.Gabrielde Florencia,en 2200reales.
Bisco. Rodrigo Caro,en 2200 reales.
Castillejade Guzmán.Se rematóen 2200reales,sin constarenquien.
Rota. GonzaloMartin, en 4000 reales.
JAcas.Alonso Martín de Villarrassa,en 2750reales.
Guadajos(Guadajoz).JuanRomero,en2750 reales.
Chipena(Chipiona).Julio Antonio Pulefio,en 2200 reales.
Umbrete.GeronimoOrtiz, en 2200reales.
SanPonce(Santiponce).Antonio de Guere,en 2200reales.
Trebujena.Luis Franciscode Ribera,no contaremate.
Guillena. MarceloLópez,2200 reales.
Xines (Gines). Alonso deCastro,2200 reales.
Cabezas.Pedrodepedrosa,en 2200 reales.
Carmona.Sanchode Quintanillaen 11000 reales.
Ariscal. Antonio Hidalgo, en 2200reales,endos plazos.
Canaria.BaltasardeBergara,en 4400reales.
Conil. RafaelPina, familiar de Conil, en 3300reales.
Morón. PedroFernándezde Aunon,familiar de Moren, en 8800reales.
Chiclana.JoanAlonso de Molina, familiar de Molina, en 4840reales.
Villamartin.Hernandode Bargas,familiar de Villamartin, en 8800reales.
Gibraltar.Joande Villegas, familiar de Gibraltar,en 13200reales.
Cádiz. Rodrigo de Villabicencio, regidory familiar, en 5500 reales.
Puerto de SantaMaría. Alonso Alvarez de Villarelo, familiar de El Puertode Santa
María, en 11220reales.
Bornos. Blas Portillo de Ynarte,en4840 reales.
Peñaflor.Rodrigode Cañaveraly Cárdenas,en 2200reales.
<> Enestesentido,Contrerashaafirmadoque la figura delAlguacil mayorsecreóen el

siglo XVII unavezquese separóla función estrictamenteprofesionaly ejecutivadel cargode
alguacil de la dignificación socialquesuponíaostentarla autoridaddela Inquisiciónrepresen-
tadapor la vara del SantoOficio (CONTRERAS,Jaime,El SantoOficio de la Inquisición de
Galicia, Akal Editor, 1982, pág313). DomínguezOniz, porsu parte, al referirsea la plantilla
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parael ejercicioefectivodelas funcionesejecutivas:el tenientedeAlgua-
cil mayor.

En efecto, tos poseedoresdel título de Alguacil mayor de Sevilla
duranteel siglo XVIII fueron miembrosdestacadosde lanobleza,lo queno
esdeasombrarsi se tieneen cuentaquesuderecholo teníancomosuceso-
resde Gasparde Guzmán,Conde-Duquede Olivares56,quien entreotros
oficiosmque tuvo durantesuvida, tambiéndisfrutó de éste-9kEstacircuns-
tanciase remontaa cuandoel InquisidorGeneral,Antonio de Sotomayor,
le despachótítulo de Alguacil Mayor de Sevilla en 1634, tras haberse
celebradounaconcordiaentreambossobrela venta de la indicadavara.
Estaconcesiónse realizóademásparaquese transmitieraa sus sucesores
en el ducadode Sanlúcarla Mayor, concarácterperpetuotEn un infor-
me solicitadoal tribunal de Sevilla por el Consejode la Suprcmaen 1776,
los inquisidoressevillanos manifestaronque según tenían entendido la

del tribunal de Sevilla relacionaentresus miembrosa «un alguacil mayorquerepresentabala
fuerza,eí poderejecutivo,y solía ser miembro de algunafamilia de la noblezasevillana,un
alguacil asusórdenes..»(DOMíNGUEZ ORTIZ, Antonio,Autosde la Inqaisirión de Sevilla.
Siglo XVII? Sevilla, 1981. BibliotecadeTemasSevillanos,pág. 19).

~<> Gasparde Guzmánostentabalos títulos de Conde de Olivares (heredadode su
padre)y de DuquedeSanLúcarla Mayor. otorgadoporel rey en 1625. De ahíquecomún-
mentese le conocieracomoCondeDuque. Vid. ELLIOTT. JH., El Conde Duque de Oli-
vares, Editorial Crítica, Barcelona,1991, pág. 179.

~‘ Idem,pág. 45. El Conde-Duque,porejemplo, heredédesu padreel oficio dealcai-
dede los Alcázaresrealesde Sevilla.

» AHN, Inquisición,leg3031. El CondeDuquedeOlivarestambiéndisfrutédel titulo dc
Alguacil MayordeCórdobaporconcesiónde Felipe IV enReal Cédulade29 de diciembrede
1634, con unaduracióndecien años. Como enel casode la alguacilíamayordeSevilla tam-
bién desempeñóel cargoatravésde tenientede alguacil.Precisamenteen 1722 renunciéa la
tenenciaquienlo erahastaentonces,el CondedeTorresCabrera,JuanPérez.deCordoba.

»‘ AHN, Inquisición, leg 3051: «Dn EstevandeSoto.Archiberoprincipal de la cassay
estadosdeelexmosorl)n VicenteJoaquinOsoriodeMoscosoy Guzman,Marquesde Astor-
ga, CondedeAltamira, Duquede Sessa,deSan Lucar la Mayor, Medinade lasTorres.Gentil
hombredecamaradeSM. conexereicio;ennombrededichoesmoSorhagopresentea VSI..
conla debidaveneracion,quea su exacomotal Duquede Sn Lucarpertenecela Vara y oficio
de Alguacil mayordeel Santotribunal dela Inquisicionde Sevilla,en virtud detitulo quecon
fechade 8 de Noviembrede 1634 y Real aprobacionde SM. despachoel lltmo SorDn Fr
Antonio de Sotomaior,siendoInquisidorGeneralde estosReynos.en favordel exmo. Sor Dn
Gasparde Guzman,CondedeOlibares,Duquede San Lucar la Mayor, paraqueel, sushere-
deros,y successoresendicho su estadode Sn Lucarla Mayor, tuvieseny gozasenesteoficio
perpetua,y continuadamentecon las calidadesy prerrogativasqueseestipularony aprobaron:
Y quedesdeel referido tiempo, así el expresadoexínoSor Marquesde Astorga, comolos
demassosascendientes,hanserbidodicho empleopormediode sus Thenientes..».

Idem., lib 1082, pág. 128, al referirseal personaldel tribunal de Sevilla en 1644sehace
mencióna que en 1634 obtuvo el título el CondedeOlivares y quea la sazónse hallaba
sirviendoel citadooficio Don Fernandode Saavedray Albarado,quiensejubilé volunta-
riamente,manteniéndoleel privilegio del fuero y sus gajes enteros,estandosirviendoen
esemomentoel oficio comotenientesu sobrino,Don luande SaavedraAlbarado.sin gajes.
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concesiónde la varaaDon Gasparde Guzmánse debióa queéstepermi-
tió que el tribunal regresaraal Castillo y añadíanquepreviamentese le
habíanpracticadolas preceptivasinformacionesde limpiezay quejuró
comolos demásministros~.

Ahora bien, tanto esteilustre personaje,como posteriormentesus
sucesoresen el cargo,ejercieronel oficio a travésde tenientesde Algua-
cil mayor,elegidospor los respectivostitularesde las alguacilíasy nom-
bradospor el Inquisidor General.Tal es el casode JuanManuel de Zés-
pedes,Marquésde Villafrancay Carrión, a quien se nombró tenientede
Alguacil mayor de D. BenturaMoscosoPhelipede Guzmán,Condede
Altamira y Duque de Sanlúcarla Mayor queerael Alguacil mayorde la
ciudad de Sevilla6í.

Todosestosdatosaparecendocumentadosa propósitode las vicisi-
tudesquesufrió la transmisiónde lavaraen estaépoca.El 9 de diciembre
de 1776 el Inquisidor Generalordenóa los Inquisidoressevillanosque
conocasiónde estarvacantela varade Alguacil mayorpor fallecimiento
del Duquede Sanlúcarla Mayor,ordenaranal receptorquesuspendierael
pagodel sueldohastaqueel sucesorestuvierahabilitadoparasu disfrute.
El 15 de febrerode 1779,Estebande Soto,en nombrede VicenteJoaquín
Osoriode Moscosoy Guzmán,Marquésde Astorgay Duquede Sanlúcar

Ibidein.
AHN, Inquisición,leg3048. EJ título quese expidió eradel siguientetenor:

«Dn. AndresdeOrbey Larreategui,por la GraciadeDios, y de la Sta.SedeApostoli-
caArzobispodeBalencia,y YnquisidorGeneralen todoslos Reinosde Españadel Conse-
jo de 5 Magestad.Por quantola SraD~ AnaNicolasade GuzmanOsorio DavilaManrrique
de Zuñiga Marquesade Astorga,como madre tutoray curadorade Un BenturaMoscoso
Phelipede Guzmann,Condede Altamira, Duquede SanLucar la Mayor, Alguacil Mayor
del Sto Oficio de la Ciudad y Reino de Sevilla y su districto, con facultadde elegir the-
nienteparasirbadichooficio, os ha nombradoa vosDi, JoanManuel deZespedesMarques
de Villafranca y Carrion su theniente;constandonosconcurrenen vuestrapersonalascali-
daddesnessezarias.Porel tenorde la presenteos hacemos,.,constituimos,creamos,y dipu-
tamosthenientede alguacil mayordel dicho Sto. Oficio de la Ynquisicionde la Ciudad y
reynadode Sevilla, y su districto, paraque podaisservirel oficio de Alguacil Mayor, por
el expresadoDuquede SanLucar la Mayor; y mandamosa los ynquisidoresapostolicosde
la dichaynquisicion os hagany tenganporthenientede Alguacil Mayor, y recivande vos
en personael juramentode fidelidad y secretoacostumbrado,y que os guardeny hagan
guardartodaslashonrras,gracias,franquezas,exenciones,libertades,preeminencias,y pre-
rrogativasqueporrazonde dicho oficio devenhavery gozar,y os devenser guardadas,y
se aeostu,nbranguardar.Y declaramosquepor lo honorifico desseempleohabeispagado
el derechodela medianatapertenecientea su Magestad,y mandamosquedestetitulo se
tome la razonen la ContaduriaGeneraldel Consejo,en testimoniode lo qual mandamos
dary dimos la presente,firmadadenuestronombreselladacon nuestrosello, y refrendada
del ynfrascritosecretariodel rey Nuestro Señory de NuestraCainara.Dadaen Madrid a
veintey quatrodeenerode mill setecientosy treintay quatro.AndresArzobispodeValen-
cia; ynquisidorGeneral.Dn JuanLopez deAzcutia.»

u-
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laMayor, envió un escritoal InquisidorGeneral.En él realizabaunabreve
exposicióndel origendel título y trasinformar de quesurepresentadoya
habíahecholas informacionespertinentesañadíaqueya se le habíades-
pachadoel correspondientetítulo y quehabíarealizadoel juramento,por
lo que solicitabaque sealzasela suspensióndel pago.El Consejo,a la
vistade lo expuesto,dispusoel 6 de marzoquesealzaselasuspensióndel
pagoy queel receptorabonarael salarioretenido.Además,ordenóal tri-
bunal de Sevilla quecuandoestuvieravacanteel puestode tenientede
Alguacil mayorabonara«al secretadomasantiguoelgastoquesele oca-
sione con tal motivo, deduciendolodel salario que goza el propietario
Alguacil mayor>A2. De estoparecededucirsequeel saladode los tenien-
tesde Alguacil mayoreranconcargoa los propietariosde las alguacilías.

Comodecíamosantes, la elección de tenientesde Alguacil mayor
correspondíaa los titularesde la varaquieneslo solíanefectuaren sujetos
quetambiéngozabande unaaltaposiciónsocial. En el casode la varade
Alguacil mayor concedidaal CondeDuque de Olivares figuraba en el
nombramientoquetantoél como sussucesoreseligierancomotenientea
personas«desu sangre,o Caballeronotorio, que tengadignamentesus
rezos,y la varade tan respectabletribunal conladecenciaquepide»63.Y
así pareceque ocurnó con las personasque sucesivamenteejercieron
estospuestospor nombramientode los respectivosDuques:Don Juande
SaavedraAlvaradoRamírezde Arellano, primer Marquésde Moscoso;
Don Juande Saavedra,tambiénMarquésde dicho titulo; Don Bartolomé
JosefHaronade Alarcón y Bara,Condede Castillejo;Don LorenzoIgna-
cio Ibarburu,Caballerode Santiago;Don MatheoPabloDíazLavandero,
Marquesde Torrenueva;Don JuanEusebioGarciaPrincipe,Caballerode
Santiago,y veinticuatrode Sevilla; Don JoaquínManuel de Céspedes,
Marquésde Villafrancay Carrión; Don JosefManuel de Céspedes,her-
manodel anterior; Y Don Rui Diaz de RoxasPonzede León, Caballero
Maestrante,veinticuatrode Sevilla, poseedorde la Cruzde la realdistin-
guidaOrdende CarloslIIt

En 1795,trasla muertedeesteúltimo, el titularde lavara,VicenteJoa-
quínOsoriode MoscosoGuzmán,nombrócomotenienteaDon Gerónimo
MorenoRoca65.Antesdel fallecimientode Rui Díaz,mientrasconvalecía
de un insultode perlesía,habíacorrido el rumor de queel Duque iba a
nombrarcomotenienteparalasausenciasy enfermedadesa Isidro Grana-
dos, suadministradoren Sevilla, por lo quelos Inquisidoressevillanosse
dirigieron al Inquisidor Generalparamanifestarleprecisamentequeeste

~ AUN, Inquisición,leg 30512.
~-‘ AlAN, Inquisición,leg 3061.
<“‘ Ibidem.
<>~ Ibidem.



AlguacilesMayoresde la Inquisición 179

sujetono reuníalas condicionesde notoriedad,antigUedady representa-
ción de quehabíangozadolos anteriorestenientes~.Paralelamente,reco-
mendaronal citadoGerónimoMorenoRoca,queeraCaballerodel Hábi-
to de Montesay Secretariodel Secreto~k

OTROSALGUACILES MAYORES DEL TRIBUNAL DE SEVILLA
EN EL SIGLO XVIII

El tribunal sevillanocontó duranteel siglo XVIII con un amplioplan-
tel de Alguacilesmayoresrepartidosportodo el distrito.Juntoa estoscar-
gosexistierontambiénnombramientosparalas enfermedadesy ausencias
de los titulares,asícomo de tenientesde Alguacil, comopodremoscom-
probaracontinuación.

En 1700, Rodrigo Villa Vicencio, regidor perpetuode la ciudad de
Cádiz, manifestabaque le pertenecíael oficio de Alguacil mayor del
SantoOficio de laInquisiciónde dichaciudadtraslamuertede supadre68.
Estecargose lo vendióa suabuelola Inquisiciónde Sevilla pordosvidas,
en el precio de quinientosducados(constituyéndoseun censoal efecto,
que se redimió posteriormente~,por lo que trashaberconsumidounade

<« Ibidem.~
~‘< AHN, Inquisicién, leg 3020. Efectivamente,su padrehabíasido nombradosegún

el siguientetítulo:
«Don DiegodeArce Reynosopor la graciadeDios y dela SantaSedeApostolicaObis-

po InquisidorGeneralen los reynosy Señoriosde su Magestady de su Consejode Estado.
Por quantosiendoInquisidorGeneralel Ilmo. SeñorArzobispodeDamascose hallarasir-
viendo el oficio de Alguacil mayordeel SantoOficio en la Ciudadde Cadizy su partido
Don Rodrigo de Villavicencio vecinode ellapor nombramientodeel tribunal de la Inqui-
sícion de el reyno de Sevilla, y se beneficioel dicho oficio en el dicho Don Rodrigo de
Villavicencio por dos vidasdespuesde la suia, y le haveissucedidovos Don JuanNuñez
de Villavicencio vecinoy Regidorde la mismaciudadenquienconcurrenlas calidadesde
limpieza y demasqueserequieren.Por el tenor de la presenteos hacemos,constituimos,
creamosy deputamosAlguacil mayorde el SantoOficio dela Inquisicion en la dichaciu-
dad deCadizy su partido,y os damospodery facultadparausary exercerel dicho oficio.
Y encargamosy mandamosalos Inquisidoresapostolicosde el reyno deSevilla os haiany
tenganpor tal Alguacil mayordel Santooficio, y recibande vos el juramentodefidelidad
y secretoacostumbrado,y queos guardeny haganguardartodaslas honrras,gracias,fran-
quezas,exempciones,libertadesy prerrogativasqueporrazondeldicho oficio osdevenser
guardadasy seacostumbranguardar.Y esnuestravoluntadquelapersonaquetuvieredere-
cho de el dicho Don Rodrigo de Villavicencio despuesde nuestrosdias goceel dichoofi-
cio por otraterceravida, y siendoacavadaquedea nuestradisposicion y merced.Y que
destetitulo setome la razonen los libros de la Contaduriageneraldel Consejo.Entesti-
monín de lo qual mandamosdar y dimos la presente,firmadade nuestronombre,sellada
con nuestrosello y refrendadade el infraescriptonuestrosecretariode Camara.Dadaen
Madrid a oncedefebrero demil y seiscientosy sesentay quatroaños».

<~ AHN. Inquisición,leg 3020.
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ellassu padre,JuanNuñezde Villavicencio, solicitabael nombramientoa
su favor por la segundavida.

Pocointerésdebió tomarel SantoOficio en estapetición ya queen
1705 se planteó nuevamentesu provisión al pedirlo Rodrigo de Gálvez
Carrillo, abogadode presosde la Inquisición, considerándosela posibili-
dadde su disfrute por unaterceravida. En efecto,en 1705, el Inquisidor
Colodreroinformabaal InquisidorGeneralsobreesteasuntoy le exponía
queestavarahabíasido beneficiadaa Rodrigo de Villavicencio por tres
vidas,de lascualessehabíanextinguidodos trasla muertede quienentró
en la segunda.Añadíaqueya se habíanrealizadolas gestionesparadesig-
nar a la personacon derechoal disfrute del cargoen la terceravida que
resultabaserCamila de Villavicencio, hija del difunto Juan Núñez de
Villavicencio, la cual despuésde ser requeridapara que justificase su
derecho,presentólos documentospertinentesasícomo lapetición a favor
de sumaridoDiegoLuis de Villavicencio, marquésde laMesade Asta y
veinticuatrode Jerezde la Frontera71>.El Santooficio concedióel eargoal
marquésquienfalleció antesde tomarposesióndel mismo.

Como consecuenciadel óbito, doña Camila solicitó al Inquisidor
Generalque«deseandoyo queestahonra se continueen mi casapuesa
tantos añosqueen ella se mantiene..,se sirva de mandarse me conceda
estahonraen la mismaconformidadquela obtuvieronmis antecessoresy
por las vidasqueVI. y el Consejofuerenservidos?í».A estapeticiónres-
pondió el Consejoque no podíaconcedersela prórrogadcl gocede esta
varani de otrapor másvidasquepor aquellasen quese benefició,permi-
tiéndolequeusarael derechoqueaúnposeíaa favor de lapersonaqueeli-
gieray en quienconcurriesenlascualidadesde «lustre,estiínaciony auto-
ridadqueconvieney hanconcurridoen laspersonasquela hanservid&k.
Finalmente,Camiladesignóa Simón de Sopranisy Moreno,regidorper-
petuo y Sargentomayorde batallade las milicias de Cádiz, otorgándose

7;
por el Consejola varaen terceravida a su favor-.

En 1707 el Condede Castillejo,aquiennoshemosreferidoanterior-
mente,solicita al InquisidorGeneralla jubilación como Alguacil mayor
de Sevilla alegandoquelleva muchotiempo sirviendodicha varay que
por intentarcumplir stísobligacionesde la mejormaneraposiblese le han
ocasionadogastostan importantesquele obligana trasladarsede su resI-
denciade SevillaaVélezMálagadondeposeíalos mayorazgosde sucasa
querendíanmuy pocopor la falta de comercios74.

~“ AHN. Inquisicién, leg 3022.
21 AHN, Inquisición, leg 3023.
72 AHN. Inquisición. cg 3023.

AHN, Inquisición, leg 3025.
~ AI-IN, Inquisición,leg 3022.
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La transmisiónhereditariadel oficio de Alguacil mayor se aprecia
tambiénen el de Carmona,aunqueen estecasohayquedestacarel desin-
terésen suobtenciónpor algunosde losposiblesaspirantes.En efecto,en
1707 se realizaronindagacionesparacomprobarsi estabanextinguidaslas
tresvidasen quesebeneficióestavaracuandosecreo.El asuntoseplan-
teó a raízde la peticiónformuladapor JuanCarode Zeay Guzmán,regi-
dor perpetuode la ciudad de Carmonay familiar del SantoOficio. Según
los informes recabadospor los Inquisidoressevillanosdel comisariode
Carmonaresultabaqueestavarafue beneficiadapor tresvidasen D. San-
chode QuintanillaCasauzy Cancino,quien sirvió la primeravida. A su
muerteel derechosobrela varacorrespondióa su hija mayor Inés Mén-
dezde Sotomayor,disfrutandode ella en segundavida sumaridoAntonio
de Quintanilla, de la Ordende Calatrava,de cuyo matrimoniono hubo
descendencia,aunquesí de otro segundoquecontrajo a la muertede su
primeramujer.No obstante,segúninformabael comisario,a lamuertede
Don Antonio de Quintanilla producidaunosveinticinco años antes,no
volvió a usarselavarapor ningunapersonaya quenadiepretendióel títu-
lo y cuandohabíahecho falta la labor de alguacil en dichaciudad los
comisarioshabían«nombradoparatomarlaa uno de los familiares del
numero»,recalcandoel comisarioqueningunode los posiblesaspirantes
a la vara, todosellos vinculadosa su primer titular a travésde sus hijas
(yernos,nietos)obtuvoel titulo75.

A propósitode estavarael comisariotambiéninformó sobrelos pre-
tendientesqueexistíanparaocuparelcargo.RespectoaDon JuanCarolo
considerabamuycapazpor serfamiliardel SantoOficio y reunirlas cuali-
dadesde «zelo,capacidad,discrecion,buenaedady estarcalificadoasi de
limpieza comode nobleza»ademásde habersido nombradoporel Ayun-
tamientoAlcalde de la SantaHermandadporel estadode los hijosdalgoy
poseerbastantehacienda«paramantenersecon la decenciaquepide la
ocupacionqueparecepretende».De los otros pretendientes,uno estaba
vinculado a la familia quehabíadisfrutadode las vidasanteriores.Se tra-
tabade Don Juande Briones,caballerohijodalgo, vecino de la ciudad y
casadoconunanietade D.2 LeonordeQuintanilla,tercerahija de DonSan-
cho de Quintanilla, primer Alguacil mayor de la ciudad. Tambiénestaba
vinculado a la familia el pretendienteDon JuanRodrigo de Quintanilla,
hijo de Don Antonio de Quintanilla,el quefuerasegundoy último posee-
dor de la vara,a quien en principio le tocabala varacomo herederode su
padre. Señalabael comisarioqueandabadetrásde conseguirla vara,para
el casode quese considerasequeya se habíanextinguido lastresvidasen
que se benefició,Don Antonio BarbaTamariz,vecino de la ciudad y del

2> AHN. Inquisición.leg 3023. 2.
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númerode ella, si bien considerabaqueen este casohabríamuchosmás
pretendientes«adornadosconavitos de la ordenesmilitaresy de noblezay
limpieza».En todocasosuopiniónsedecantabaafavor de ésteúltimo76.

Unode los motivosparadesearlavarade Alguacilmayoreralaobten-
ción de privilegios, si bienen el siglo XVIII ya estabanen francadecaden-
cia77.Buenapruebade ello es laquejadel AlguacilmayorLorenzoIgnacio
de Ibarburude queno se le respetala exenciónde alcabalasde crianzay
labranza,lo queoriginó unaconsultaal InquisidorGeneralpor partede los
inquisidoressevillanosGómezColodreroy LlanosCampomaneQt

En 1709 Franciscode la CarreraRibera y Cerbantes,regidor perpe-
tuo de Lora solicita el empleode alguacil mayor de estavilla que se
encuentravacantetras la muerte de su parienteAndrés de Cerbantes
Cabrera.El propio interesadoreconocequecon laúltima posesiónde la
varayaestabanextinguidaslas tres vidasque sereconocierona su bisa-
buelo, tambiénllamadoAndrésde CerbantesCabrera,cuandose laotor-
garoninicialmente.Sin embargo,apelaal deseode quepermanezcaen su
familia estahonraparaquese le otorgueelnombramiento.Un informedel
tribunal de Sevillade 23 de agostode 1709 ratificabaestosextremosade-
másde avalarla calidady buenascostumbresdel solicitantey la conve-
nienciade quenombraraAlguacil mayorpor la numerosapoblaciónde la
villa. Finalmente,el 2 de septiembrede 1709 seconcedióla graciasolici-
tada,permaneciendopuesel cargoen familia peseaquejurídicamenteya
no existíaobligación~.

Un claro exponentede hastaquépunto estabapatrimonializadoel
cargode Alguacil mayoren el tribunal de Sevilla se observaa propósito
de la ventade la varade Alguacil mayor de Algava. En 1638,Antonio
Henriquezhabíaobtenidoel título de Alguacil mayor de estavilla con
facultadparasucederlepor otrasdosvidas.Tras sumuerte,los treshijos
que le sobrevivieron,Juana,Antonia y Diego,en atencióna queno podí-
an usarel oficio, decidieronvenderlos derechosa BernardoJiménezde
Cisneros, por la cantidad de ciento cincuentaescudos,renunciandoa
todos los beneficioscorrespondientesy otorgandoescrituraal efecto80.

~ AUN, Inquisición,leg 3023.

72 Ya nos hemosreferido a la situación de los familiares en Cerrillo, Gonzalo.,Los

familiaresde la Inquisiciónen la épocaborbónica,págs. 177 y st.
~ AUN, Inquisición. leg 30241. SegúnestedocumentoDamiánde Santacruzerael

tenientede Alguacil mayor.
~‘ AUN, Inquisición,leg. 30241.
» AUN, Inquisición,leg 30241. Por su interésreproducimospartedela escritura:
«y porqueno podemosusarpornuestraspersonasel dicho oficio y tenemostratado

zedery dejarel acionde las dos ultimas vidasal dicho Do BernardoXimenezdeZisneros
paraqueusede ellas en la forma regularporestacartacomomejor podemosy pordere-
cho, lugar aya estandoziertosde nuestroderechoy de lo quedevemoshazercon entera
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Previamentea la expedicióndel título de Alguacil y tambiénal de fami-
liar se practicaroninformacionesde limpiezatantoal adquirentecomo a
su mujer,BernardaFernándezde Corpasn.

A mediadosde siglo seproduceunacuriosasituacióna propósitode
la provisiónde la plazade Alguacil mayorde Osuna.En 1744,Simónde
Reinaescribeal InquisidorGeneralparaexponerlequecomoconsecuen-
cia de la muertede JuanFranciscode Castrosehalla vacantela alguaci-
lía mayorde estavilla queantesqueeldifunto habíandesempeñadosuce-
sivamentesupadrey suhermano.Añadíaquejunto aél estabainteresado
en la plazaun hijo del fallecido,Antonio Josephde Castro,quesólo tenía
diez añosy sehabíaproducidoun empateentrelos Inquisidoresa la hora
de resolversobreambaspeticionespor lo queestabasuspendidalaprovi-
sión. Por estadiscordiade votos,solicitabaal Inquisidor Generalque le
otorgaraesteempleopor concurrir en él másméritos y aptitudpara su
desempeño82.Los Inquisidoressevillanosinformaronal respectoque lo
expuestopor Simónde Reinano era verdadero,relatandoseguidamente
lasactuacionesdesarrolladas.Segúnel informe,JuanFranciscode Castro,
Caballerodel hábito de Santiagoy Coronelde milicias falleció mientras
estabaen BarcelonaparapasaraItalia en serviciode Su Majestad,traslo
cual suhijo, Antonio de Castro,solicitó la vara.Los Inquisidoresjustifi-
cabanquea pesarde suminoríade edad,en atención«a su calidad,a los
serviciosde supadrey al consuelode S.M.», les parecióconectoacceder
a lapetición,sin dispensade edady solteríaya quesetratabade un oficio
de nuevacreación.Pero al solicitarel puestodíasdespuésel citadoReina,

deliveracionzedemosrenunciamosy traspasamosrealmente,desdeluegoparasiempreal
dichoDn bernardoXimenezde Zisnerosparael susodichoyquiensu causahubiereel acion
y derechoquenoscompeteal dichooficiodeAlguacil mayordelS.0 oficio dela dichavilla
de la Algava porlas dos ultimas vidasquefaltan por correrde la graciahechacomoantes
sediceal dichoDn Antonio Henrriqueznuestropadreparaque enconformidaddeella y de
las reglasde el testimonioque va zitado el dicho Dn Bernardo,o quien su podertengase
presenteenel dichoReal Consejo,o adondemasasu derechoconhengay pidaqueporlase-
gundavida sele de el despachonecesarioparael uso, y para la terceranombrea quienle
pareciereparaque le suzedaen la dichavara y oficio haziendosobre unay otro todoslos
pedimentos,suplicas,presentacionesde memoriales,papelestestigosy pruebay todo lo
demasquecombengaa su derechoqueasi lo consentimosy le ponemosen nuestropropio
lugarderechoy antelacionparaquelo representecongeneraladministraciony estazesiony
renunciacionasimismoesy seentiendede todo lo incidenteque correspondeala graciadel
dicho oficio en salarios,aprovechamientos,livertades,exempciories,franquezasy otras
cosasde aprovechamientoy honorqueestanconcedidasy devegozarla personaqueusare
el dichooficio porqueencíio, ni porcausadeello no nosquedanadaporquelo dejamoscon
el dicho oficio en eí dicho Dn BernardoXimenezdeZisnerostodo ello porrazondeciento
y cincuentaexcudosde adiezrealesdeplataquenos pagay del susodicholos recívlmos...»

<~ AHN, Inquisición,leg3023, 2.
<~ AHN, Inquisición,leg. 3038.
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decidieroncontentara ambosde la siguienteforma: otorgarla varaa Cas-
tro conla condición de queno la jurarahastaquetuvieradieciséisañosy
mientrastanto que la sirvieraReina. No debió de convencermucho la
explicaciónal Inquisidor Generalpuestoque requirió nuevoinforme al
tribunal sevillanoparaqueexplicaraquienhabíacreadonuevamenteeste
oficio de alguacil y por quéno necesitabaAntonio de Castrola dispensa
de edady solteríacuandoel oficio de alguacil llevabaaparejadoel título
de familiar queno eraposibleconcederlosin dichasdispensasÑ

La doble condición de Alguaciles mayoresy familiares motivaba,a
veces,la realizaciónde ciertasactividadesque no erancaracterísticasde
los Alguaciles. Es el caso de FranciscoOrdoñei, familiar y Alguacil
mayorde Bornos,a quiense le encomendóporlos Inquisidoressevillanos
querealizaralas informacionesoportunassobreAntonio Rodríguez,pre-
tendientea cargode comisariodel Santo Oficio de dicha villa. El 17 de
enerode 1750,FranciscoOrdoñezremitió un amplio informesobredicho
pretendiente84.

En 1751 Felipede Eguesl3eaumony Navarra,Condede SanRemy,
solicita los empleosde familiar de Cádiz y las ausenciasy enfermedades
delAlguacil mayorde dichaciudad.Traslas informacionespracticadasse
le nombrafamiliar85.

A mediadosde siglo se produceunapugnapor la varade Alguacil
mayorde Jerezde la Frontera.Comenzóantesde morir su titular, Felipe
Antonio ZarzanaEspinola86,al solicitarlaen 1752,JosephDiegodeBarrios
y Jaúregui,porconsiderarquesehallabapróximasu vacanteyaqueZarza-
na teníaalrededorde ochentaañosy se encontrabaimposibilitadopor un
insultoapopléticoporel quesuponíaque«acasoseradefunto».El Tribunal
de Sevilla,a instanciasde la Suprema,solicitó informesa los comisariosde
Cádizy deJerez,EstebanGómezdel Olmo y Tomásde Aldai y Pavon,res-
pectivamente.Esteúltimo manifestóqueaunqueZarzanase habíaacciden-
tadode perlesíamejorórápidamentey no leencontrabaotraenfermedadque
«el serya septuagenario».Respectoal pretendientevolcabaopinionespoco
favorablessobresus orígenesaunqueconfirmabaquehabíarealizadoun
buenmatrimonioy por ello se relacionabacon las principalesfamilias del

>~‘ Ibidem.
>“ AHN, Inquisición.leg. 3040.
~> AHN, Inquisición.leg 3040.
u> AHN, Inquisición,leg 3041. Segúnconstaen un memorialquehabíapresentadoen

1725,la varade Alguacil mayordeestaciudadde Jerezllevabamuchosañosen su familia
ya quela habíanposeídoanteriormentelos siguientesparientes:su tíoabuelo.PedroCama-
cho de Villavicencio Espinola;el hijo dc éste,PedroCamachoEspínola; el nieto deéste,
Agustín CamachoEspínolay, finalmente.Agustín de Villavicencio a quiensucedióal no
teneréstehijos.
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pueblo~?El comisariode Cádiz, por suparte,se refirió aquealos antepa-
sadosde Barriosse les tachabadejudíos,suponiendoqueerapor suproce-
denciaportuguesa«y atribuirselesen España,comunmente,a los de esta
nacionsemejantenota»o porqueen 1689habíasidoreconciliadoporlaLey
de Moisésel capitánAntonio EnríquezBarrios, vecino de Cádiz, motivo
porel cual desdeentoncesse habíamirado aestafamilia conesteboaónt~
Los Inquisidoressevillanos,al contestaral InquisidorGeneral,insistieron
enlanotadejudaísmodelpretendientey alegaronqueexistíaotrocandida-
to, FranciscoPoncede León y la Cerda, miembrode la nobleza,aunque
finalmenterecomendabanno concederla graciaa nadieya queel titular de
lavaraestabaplenamenterestablecidode su enfermedad~

No duró mucho,sinembargo,el restablecimientoyaqueel 3 deoctu-
bre de 1752 falleció el Alguacil Zarzana,iniciándoseunanuevacontien-
daparaconseguirlaansiadavara.Hubo variospretendientes:Felipede las
NievesZarzana,hijo del fallecido;Agustínde Espinolay Adorno, veinti-
cuatrode la ciudad de Jerezy, finalmente,FranciscoPoncede León y la
Cerdaquienya la pretendieraanteriormente.Todosellos gozabande bue-
nasrelacionesqueno se ocultaron.El 23 de octubrede 1752 DiegoAdor-
no, tío deAgustínde Espinolay Adorno,dirigió al InquisidorGeneraluna
cartade recomendaciónparasu sobrino90.Deforma semejanteactuóBar-
toloméde Valencia,tío de Zarzana,quientambiénrecomendóa susobri-
no al InquisidorGeneral9i,por lo que se ve con másposibilidadesya que
en noviembrede esteaño el mismo Inquisidor Generalle manifestósu
predisposiciónhacia estecandidato~PeroPoncede León tambiéntenía
otrotío, JuanPoncede León,quetampocodudóen recomendarasusobri-
no al Inquisidor~ El Tribunal de Sevilla requirió el informe del
comisariode Jerez,JosephNúñezde Taboada,sobrelas pretensionesde
Zarzanay Espinola, vertiendo una opinión negativa sobre Zarzana,a
quienacusabadehaceroperacionespococristianascomoconsecuenciade

<~ AHN, Inquisición. leg 3041, decíaal respectoque «en mi puerilidadoi muchas
vezesamis mayoresno ser la de mexorolor quedescenderde los Barrios deCadizy Puer-
to de SantaMaria en cuiospueblospodrandaralgunamas indibidual notiziade algunos
casosparticularesen desestimacionde esteapellidocercadelqual no ha dexadoderumo-
rarseen estaciudadsi bien el expresadoD Josephaviendocasadobien en ella, ha corrido
y correcon regularaceptaciony comerciocon las primerascasasdeel pueblo...»

u> lbidem.
«> lbidem.
u> lbidem.
u> lbidem.
92 Ibidem.Decíaal respecto:e. ..y estoyesperandola respuestaal informe de estilo,

que tengo pedido al Tribunal de Sevilla a cuyo Distrito correspondeXerez,que confio
vengade suerteque tengayo el gustode poderservir a VS. en esteassumpto,como lo
deseoen todos...»
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no poseermuchosmedioseconómicosy de quiensuponíaqueharíamás
si se le dierael puesto.Porel contrario,elogiabalas cualidadesde Espí-
nola, a quien considerabaun buencristianoy de buenaposicióneconó-
mic&t A la vistade estosinformesy de otrasinvestigacionesquepromo-
vieron,los Inquisidoressevillanoscomunicaronal Inquisidor Generalsu
parecer,estimandoqueel comisarioNúñez habíarealizadoun excesivo
elogio de Espínolapor razonesde amistady que las cualidadespersona-
les de Zarzana eran suficientes para obtenerel puesto. Finalmente,el
InquisidorGeneral,concedióen diciembrede esteaño la varade Algua-
cil Mayor aFelipeZarzana~.

Años después,concretamenteen 1768,FelipeZarzanarenuncióa la
varade Alguacil mayor por su avanzadaedady por los achaquesque
padecíahabitualmente,quele impedíanpracticarcondiligencialosencar-
gos del tribunal. El InquisidorGeneraladmitió la renunciay senombró a
Luis Poncede León, que recordemoshabíaoptadoa esta vara en su
momento,parasucederal dimisionario96.

Comohemosseñalado,el cargode Alguacil mayordió lugara nom-
bramientosde sustitutosparalas ausenciasy enfermedadesde los titu-
lares.En 1757 se nombróaBartoloméRuiz, caballerode la Orden de
Santiago,familiar del SantoOficio en Sanlúcarde Barrameday Algua-
cil mayoren las ausenciasy enfermedadesdel propietario97.En 1767 se
concedeun nombramientosemejantea FranciscodeCepeday Guerrero
para las ausenciasy enfermedadesdel titular de Cádiz, Condede la
Gimera

PorestostiemposeraAlguacil mayorde CádizFranciscoCepeda.Su
estadofísico no eramuy satisfactoriopor lo queen 1772 Josephde Irisa-
rri solicitóquese le nombraraparasusausenciasy enfermedades.A pesar
de subuenaposiciónsocial y económica,puespertenecíaa lanoblezade
la ciudad,de laqueeraComisariode Barriospornombramientodel Con-
sejode Castilla y Apoderadode la RealCompañíaGuipuzcoanade Cara-
cas,no consiguiólo quebuscaba.Perosuafánpor vincularseal SantoOfi-
cio eragrandeya queen 1774 planteóunanuevapetición,recordandoque
no se le habíaotorgadolo quepedía,estavez parasecretariohonorado
biende la Suprema, bien del tribunal deSevilla. Al añosiguienteel Con-
sejoinformó favorablementela concesióndel titulo de familiar99.

u> lbidem.
u> Ibidem.
u> Ibidem.
96 AHN, Inquisición.leg 3047.
u> AHN, Inquisición,lib 439,pág. 212.
u> AHN, Inquisición,lib 442.
u> AUN, Inquisición,teg 3050.
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Tambiénpor estosañosse producenalgunasreivindicacionesde los
Alguaciles mayoresrespectoaprivilegios. Debemosteneren cuentaque
al estarvinculadoslos cargosde Alguacil mayory familiar los privilegios
delos quepodíandisfrutareranlos propiosdelos delos familiares’~.Así,
en 1773 DiegoVélezdel Mármol, familiar y Alguacil mayorde Coronel
se quejabadequelasjusticiasde la villa lehabíanincluido en el sorteode
quintaslo queiba en contrade laexenciónde quegozabacomo Alguacil
mayorpor lo quepedíaqueel tribunal sevillanocomunicaraa lasjusticias
laexención.El fiscal del Consejodictaminó quesólo estabanexentoslos
«ministrosoficialesasalariados»,lo queratificó el Consejo’tPoco tiem-
po despuésel mismo Vélezsequejabade queno le respetabanotrospri-
vilegios al haberlepracticadovariosalojamientosy embargadocarretas
parala conducciónde equipajesy, sobretodo, al nombrarleel Ayunta-
mientocomojurado,empleogravoso’~.

En los últimos añosdel siglose producendiversosnombramientosde
Alguacilesmayoreso tenientesde Alguacil mayor,desvinculadosyadefi-
nitivamentede laobtenciónpor vía hereditaria.En 1778,un catalándedi-
cadoal comercio,FranciscoPabloOms, solicita, no ya quese le nombre,
sino que se le condecorecon el título de tenientede Alguacil mayor de
Rota. Arguyequees primo del titular de la vara,JosefAntonio Almená,
con quien compartela propiedadde una famosahacienda,por lo que
podráserviren ellalos encargosdel SantoOficio enlas ausenciasdelpro-
pietario. Los inquisidoressevillanosinformaronfavorablementela peti-
ción(queconteníatambiénunadispensadesoltería)y el InquisidorGene-
ral leotorgólagraciadetenientedeAlguacil mayor’03.En 1779senombra
familiar y Alguacil mayor de MarchenaaManuel Montiel de los Ríos,
dispensándolede solteríay de la ilegitimidad de su abuelomaternoque
era «hixo de la Iglesia»’% Este mismo año,JuanFelipe de Oyarzaval,
familiar de El Puertode SantaMaña, pide que se le nombreparalas
ausenciasy enfermedadesdel Alguacil Mayor BernardinoMaría de Viza-
rrón, quienseencontrabaimposibilitadopor suavanzadaedady susacha-
ques,dejandoel InquisidorGenerala criterio de los inquisidoressevilla-
nosquele otorgaranel nombramientosilo estimabanconveniente’~

En 1782 se nombra,despuésde un complicadoproceso,a Francisco
Fernándezde Abaunzafamiliar y Alguacilmayorde Utrera,trasla muerte

‘“o Sobreestetema, vid., CERRILLO, G., Los familiares... y Losfamiliares de la

Inquisición en la épocaborbónica.
AUN, Inquisiciór¡, leg3049

<22 AUn, Inquisición,leg3050.
¡03 AUN, Inquisición,¡cg 3052
104 AUn, Inquisición,leg3052.

‘<2’ AUN, Inquisición,leg. 3052.



188 GonzaloCerrillo Cruz

de JosephJiménezPajarero.A estecargo habíanoptadotambiénJuan
Antonio Gonzálezde Sepúlveda,familiar de Utrera y el hijo del finado,
Franciscode Paula Pajareroy Ramírez.Los inquisidoressevillanos se
decantaronpor ésteúltimo peroel inquisidorfiscal formuló suoposición
a estenombramientoy ademásplanteósu intervenciónen estosprocedi-
mientos.En efecto,el fiscal sepronuncióafavor de Fernándezde Abaun-
zade quienafirmabaqueestabaadmitido«enlaestimacioncomuncomo
Padrede laPatriapor suconducta,y beneficencia,y porel brillo, y decen-
cia, con que se mantiene,y puedemantener»frente a los otros dos de
quienesconsiderabaque teníaescasasrentasuno y falta de disposicióny
talentoel otro’06.

El discursodel fiscal es interesanteno sólo en cuantoa los criterios
de selecciónde los candidatossino tambiénpor los argumentosde carác-
terjurídicoquese contienenen él. Así, mantienequelos cargosdeAlgua-
dl mayory familiar debenir unidos «por quelos titulos de varasy nota-
rias, en los queno sonasalariados,no debensepararsedel de familiar, por
escusartodacompetencia,fundadaen que la Concordia solo habla de
estos,y no de aquellosdesconocidospor Leyes realesy por tanto esta
mandadoen cartasacordadasquea los Alguaciles,y Notariosse les pro-
vea de familiaturaen la primeravacante».Tambiénse refiere a la inter-
vencióndel propio fiscal en el procedimientode concesiónde las varas.
Segúnél, no debíaexistir inconvenienteen quetuviera voto cuandohabía
variospretendientesqueeran familiares,ya que si estabaadmitido que
intervinieracuandosólo erauno~ tambiéndebíahacerlocuandofuesen

“E
variospueslos asuntosa examinareranmas

Los Inquisidores,un tantomolestosconsucolegafiscal, remitieronlas
actuacionesa la Suprema,señalandoque éstehabíadisminuidoexcesíva-
mentelos méritosde JiménezPajaresexagerando,por el contrario, los de
Gonzálezde Sepúlveda,quienresultabaserparientedel fiscal. Respectoa
la intervencióndel fiscal en las concesionesde varas,informabanque la
prácticaseguidaen esetribunal era no otorgarle voto, aunqueen algunas
ocasionesen quesólo la habíapretendidoun familiar se le habíadejadopor
condescendencia,si bienno lo considerabanajustadoa derecho.

‘u> AHN, Inquisición, ¡cg. 3054.

1<12 lbidem, «por queenla pretensionde un solo ñxmiliar solo hay queinquirir si hay

algunmotivo positiboparano conferirlela vara,respectoa quepor ley debeestaraligada
a los numeraflos».

‘<‘<2 lhidem, «quandoconcurrendos a mas familiaresen su solicitud no solo se debe
Iratar deesto,sino tambiende hacerjuicio comparatihoenloquecíinquisidorfiscal puede
estarbieninstruido, tanto y aunmasquelos rmsnxossuquisidoresa quienesestamandado
quepor lo mismodefiendanmuchoa su propuestao recusaciondeministrosencomisiones
particularesy asi sepracticaentodoslos tribunales».
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Comoseñalábamosantes,el InquisidorGeneralse pronuncióa favor
de FranciscoFernándezde Abaunza,ordenandoal tribunal sevillanoque
le nombrarafamiliar de Utrera, previaprácticade las informacionesde
limpieza,y que posteriormentele otorgaranla varade Alguacil mayor
Ademásresolvióqueel fiscal debíaintervenirconsuvoto en laprovisión
de varaslt)9.

También en 1782, Antonio NuñezMontes de Oca, abogadode los
RealesConsejos,solicitaelnombramientode Alguacil mayordeMorón de
la Frontera,cargoque le deniegael Inquisidor General,tras haberinfor-
madonegativamentela petición los inquisidoressevillanos.A pesarde la
vacante,éstosno veíandemasiadonecesariala provisión ya que, aunque
sin título, la atendíaCasimiroJosephAngulo, familiar de Morón y algua-
cil de PuertoSerrano”’>.Por estasfechas,el Alguacil mayor deJerezde la
Frontera,Miguel María Panes,Marquésde Villa Panes,habíasolicitado
unasecretaríadel secreto,obteniendodel Inquisidor Generalel nombra-
miento de secretariohonorariodel tribunal de 5evilla”’ y JosephBrun,
familiarde Cádiz,solicitó la alguacilíamayorde Sanlúcarde Guadiana112.

A finalesde siglo muereBartoloméRuiz deNoriega,Alguacil mayor
de Sanlúcarde Barrameda,iniciándoseotro procesode coberturade la
vacanteproducida. A ella optan PedroLópez de Herrera, familiar del
SantoOficio y Alguacil mayordeTrebujena”3;Hiscio Miguel Cano,tam-
bién familiar y Alguacil mayorde Sanlúcarde quadiana”4y JosefMaria

lbidem.
«2 AHN, Inquisición, leg 3054.

<2’ AHN, INquisición, leg 3054
112 AUN, Inquisición,leg 3054.
“<2 AUN, Inquisición,lcg 3064.
‘«2 Ibidem, el título de alguacil mayorse expidió el Ii de junio de 1794 y eradel

siguientetenor:
«Noslos inquisidoresApostolicoscontra la HereticaPravedady ApostasiaenestaCiudad

y Arzobispadode sevillacon los Obispadosde Cadiz, z.eutay su PartidoporAutoridad Apos-
tolica. Porquantoen la villa deSanlucardeGuadianaseofrecenalgunasprisionestocantesa
el conocimientode esteSantoOficio y convieneael servicio deDios nuestroSeñory buena
administracionde justicia queen dicha villa tengamosAlguacil mayorqueen nuestronom-
bre executelas dichasprisionesy demascosasy diligenciasqueseofrecieren:confiandode
vos don Hiscio Miguel Canovecinoquesois deSanlucardeBarrameday quesois tal perso-
na, quebieny fielmentecontodadiligencia, legalidady secretohareistodo lo quepornos os
fuere encomendadoy cometidoy havidainformaciondequeen vuestrapersonaconcurrenlas
calidadesdelimpiezay demasnecesariasparaserministro de esteSantooficio (comopara
Familiar quesois) poreí tenordel presenteos creamosnombramosy diputamosporAlguacil
mayordeesteSantoOficio endicha villa y esnuestravoluntadquevosel dichoHiscioMiguel
Canoseaistal Alguacil mayorendichavilla y quepodaisexercery executartodaslasprissio-
nestocantes a él, y quepor nosos fuerencometidas,y exercertodoslos demasactosdejus-
ticia a ello concernienteshastala cumplidaexecucionde nuestracomision.Y requerimosde
partede 5. M. y de la nuestraexhortamosa todos los SeñoresJuezes,Justiciasy Ministros de
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Gutierrezde Henestrosa,regidor perpetuode Sanlúcarde Barrameday
alguacilmayorde la Inquisiciónen ausenciasy enfermedadesdel falleci-
do Ruizde Noriega.Los Inquisidoressevillanosinformaronlas peticiones
y manifestaronsu preferenciapor el último aquienefectivamenteconce-
dió la varael InquisidorGeneralel 16 de agostode 1798”1

Finalmente, debemos indicar que además,el cargo de Alguacil
mayor estuvovinculadocon frecuenciaa otro puestoinquisitorial, tam-
bién revestidode ciertasconnotacioneshonoríficas,comoerael de Capi-
tán de familiares existenteen algunostribunales inquisitoriales,al que
solíanaccederlos Alguacilesmayores116.

ellas enestenuestroDistrito os hagany tenganportal Alguacil mayordeesteSantooficio y
os guardeny haganguardartodaslas honras,essenciones,privilegiosy livertadesqueaseme-
jantesAlguacilesMayoresseacostumbranguardary hangozadovuestrosantecesores.Y man-
damosa vosel dichoHiscio Miguel Canoqueconestenuestrotitulo ospresenteisen el Cavil-
do de dichavilla paraqueestehagaregistrarvuestronombreenlos libros dedicho Cavildoy
constecomosois Alguacil mayordeesteSantoOficio. Y queel Secretariodeeí pongaen el
dorsode estetitulo el testimoniode sn presentacion.»

“~ Ibidem.
~“ CERRILLO CRUZ, Gonzalo,El capitán de familiares, Revistade la Inqisisición,

n. 2, págs 135-145.


